Desarrollo: (secuencia didáctica):

El desarrollo del proyecto abarcó las siguientes etapas: 

 
Iniciación de las actividades para la implementación  de una muestra  temática en la escuela a partir de una primera etapa de recolección y registro de objetos.

 
Investigación de las funciones y/o usos de los objetos, máquinas y herramientas utilizadas a lo largo del tiempo.

 
Producción de un relato incorporando lo investigado para ser presentado a la comunidad educativa.

-Siendo una comunidad rural pequeña los alumnos participaron activamente en la  recolección de objetos y su organización iniciando con la búsqueda en los hogares no sólo de fotos y elementos representativos de la vida cotidiana de otras épocas sino también de información acerca de las personas que nos podían ayudar 

-Realizaron una primera organización general según a qué ámbito pertenecía (criterio de pertenencia): Escuela, tranway, trabajo cotidiano, hogar. Muchos de los elementos recolectados son muy antiguos, destacando fotos escolares de 1915, desnatadora de 1920, el tacho de la primera ordeñadora mecánica que se usó en Argentina, plancha a carbón, riel?

-Buscaron información acerca de objetos seleccionados: En revistas actuales y antiguas, en internet, realizando entrevistas, observando fotos a partir de  preguntas guías, entre otros.

-Observaron y compararon los elementos cotidianos con los de la actualidad: (Molinillo de café, de pimienta, ollas, baúles, desnatadora, etc.), a partir de la indagación, para qué, cómo, con qué, etc.

-Ordenaron los elementos  con el criterio de clasificación de la época en que se usaron. Conversamos para discutir: ¿Por qué fueron variando tanto las ordeñadoras, las planchas?? ¿A qué necesidad de la sociedad respondieron esos cambios? 

-Se les propuso crear una historia incorporando en ella  objetos que constituyen la muestra. Ésta podía ser escrita utilizando el procesador de textos Word. El propósito de la misma era dramatizarla y armar un Power Point para ser presentado a la comunidad como parte de los festejos del Centenario de la institución.

-Escucharon las narraciones creadas por cada alumno. 

-Seleccionaron, por consenso, una narración creada por un alumno que la grabó en un teléfono celular como Nota de voz. (Adaptación, TDA). Llegado este punto surgió un problema. La narración era muy rica porque incorporó la mayoría de los elementos de la muestra en su historia con el sonido que producía cada uno al usarlo, pero esto provocó  que sea excesivamente  extensa. Comenzaron, entonces,  la edición para poder utilizarla.


Escucharon y desgrabaron, utilizando las netbook y el teléfono.


Seleccionaron las partes que les parecían más importantes de la historia. 


Reescribieron la  historia en el procesador de textos Word para trabajar en formato papel.


Utilizaron el editor de audio Audacity para grabar la nueva versión de la historia. Escucharon la versión y comenzaron a editarla: le cortaron los silencios y las repeticiones del relato. Para llegar a la versión definitiva fueron varias las veces que tuvieron que grabar y editar el audio.


Comenzaron a trabajar para ilustrar  el relato con imágenes.


Dramatizaron escenas de la vida cotidiana con vestuario acorde en ambientes afines .Para esto nos trasladamos al casco de una estancia que se encuentra en el paraje. Allí tomaron fotografías de las escenas dramatizadas según el relato grabado. También tomaron fotografías de elementos de la muestra. 


Algunas escenas (vaca muerta y otras) se buscaron en internet. 


Montaron una presentación de la historia utilizando el Power Point: Tuvieron en cuenta el relato para incorporar las fotografías. Incorporaron el audio grabado. Les costó mucho hacer coincidir las diapositivas y el relato. Incorporaron animaciones y efectos a las diapositivas en las transiciones.


Se presentó el Power Point, durante el acto de cierre de ciclo lectivo, donde además se encontraban reunidos vecinos, conocidos además de  la comunidad educativa.

 Impacto:
Considero que a través de este proyecto los alumnos se acercaron a conceptualizaciones abstractas de una manera natural (comprensión de la multicausalidad de los hechos históricos y la transformación, permanencia y cambio como respuesta a necesidades) y atractiva ya que al utilizar herramientas tecnológicas de información y comunicación la motivación se mantuvo a lo largo del proceso. El impacto trascendió las paredes de la escuela .En un primer momento se vio reflejado en las repercusiones y comentarios que realizaron los mayores: recordaban episodios, momentos de la infancia o relatos de sus padres y se lo comentaban a los jóvenes. Paralelamente, este trabajo inspiró y dio pie a que se produjera un relato y dramatización de la vida en la colonia por parte de exalumnos, padres y allegados a la escuela, tomando parte de HISTORIA SENCILLA (familia, escuela música) y parte de los relatos comentados por los adultos (maestra seria, tren) .Éste se presentó durante la celebración del centenario de la institución escolar. (Foto)
Comentario Final:

Desde el año 2012, trabajé con mis alumnos el tema de la historia de Estación Presidente Roca, a partir de la carencia de una historia escrita del paraje…Comenzamos una investigación que nos llevó a descubrir que, realmente había sido un pueblo. Recopilamos información a partir de los registros escolares, boletos de compraventa, etc. Reconstruimos una maqueta a escala del pueblo de 2 mx1m. ¿Por qué se despobló? Fue el motor que nos impulsó a seguir al año siguiente. Ahora parece sencilla la respuesta, pero fueron los chicos que lógicamente sacaron las conclusiones a partir de comparar la disminución de alumnos con la época en que se cerró el Molino Harinero y el levantamiento de la vías férreas. Logramos, articulando con el área lengua, producir la primera versión escrita de la historia de Estación Presidente Roca, hasta el día de hoy. Por lo que, recopilar aquellas fuentes  históricas  para organizar  la muestra para la celebración del centenario, fue sencillo y acopiar los elementos y objetos fue casi espontáneo. La mayoría de los residentes del paraje conocía todo el trayecto. Historia sencilla es casi una consecuencia del camino realizado, debíamos comprender cómo era la vida familiar .Se abren siempre nuevos caminos y, aunque esta última parte se produjo y público como una actividad solicitada por el programa Tramas Digitales ,creo que fue un cierre ,al menos provisorio, de ese trayecto comenzado en el 2012-
