Sabemos que leer no es solo decodificar grafemas, sino que la lectura implica otros aspectos como alcanzar a comprender lo que está escrito, lo cual hoy en día representa una gran dificultad para los niños, pero tambien la lectura es la que permite al lector dejar volar la imaginación, informarse, conocer nuevos mundos y hasta divertirse. Esto se logra cuando el lector interactúa con el texto, pone en juego sus conocimientos previos y habilidades cognitivas en el momento de estar frente a la lectura.

Este proyecto intenta crear un clima que despierte en los estudiantes la curiosidad por algun tema o simplemente el interés de leer por placer con la intención de ponerlos en contacto con diferentes tipos de libros y lecturas.

La duración del proyecto es todo el año, dividido en dos etapas.

Dirigido a niños de cualquier edad. En este caso en particular a alumnos de 4° y 5° grado.

El lugar a llevarse a cabo puede ser cualquiera, desde el salón de clases hasta el patio de la escuela, es indiferente.

La primera etapa se basará en lecturas cortas, de estructuras y temas variados con la finalidad de despertar en los alumnos la escucha atenta y hábito de leer. Al principio será el docentequien lleve adelante la lectura, después podrán ser estudiantes voluntarios que leerán, por ejemplo por párrafos. Antes de cada lectura el docente deberá tratar de incentivar en los escuchas el interés por la lectura para ello pueden hacerse inferencias a partir de una imagen, una palabra o el título de lo que se va a leer, hay que crear espectativas. Luego se procederá a la lectura (realizar una buena entonación, cambios de voces), finalizada la misma el docente trabajará solo desde la oralidad entablando con los alumnos un diálogo ameno y distendido en donde se comparen las hipótesis de los niños con lo ocurrido en la historia, donde los chicos  puedan expresar libremente su opinión acerca de lo leído, es decirsi les gustó o no, también ponerlos en situación sobre algun hecho en particular o si ellos hubieran actuado distinto a alguno de los personajes. Se buscará que cada respuesta sea argumentada para que se desarrolle la capacidad crítica de los alumnos, amplien su vocabulario y aprendar a valorar la palabra, el pensamiento  ajeno y sobretodo a respetarse. Con la lectura no se realizará ningún análisis pormenorizado en cuanto a la estructura textual, el trabajo debe quedar ahí, solo en la oralidad, tampoco se le dedicará mucho tiempo.

En la segunda etapa, las lecturas serán más largas, sería propicio comenzar con novelas que se leerán por capítulos una vez por semana en no más de 20 minutos, salvo que los alumnos lo deseen seguir leyendo, el docente debe estar atento al gusto e interés de los alumnos, sugiero novelas que sean divertidas y a la vez intrigantes para que los niños se queden con ganas de seguir escuchando. Al  principio el docente será quien lea, igual que en la primera etapa, avanzado unos capítulos comenzará a pedir voluntarios para leer, sólo leerán los que se afrezcan, nada debe ser forzado. La disposición para leer debe ser libre, de tal manera que los chicos se sientan cómodos, puede ser desde sus bancos, dispuestos en rondas, en el frente o donde quieran.

Igual que en la etapa anterior todo debe quedarse en la oralidad. Se debe disfrutar de la experiencia de la lectura y del hecho de no hacer nada escrito con lo leído.

Si se consigue despertar el interés seguramente tendremos en un futuro lectores críticos y pensantes.

Novelas sugeridas: "Elefantes telefónicos", de Diego Muzzio.

                                "¿Quién se anima abajar al sótano?", de Juan Pedro Mc. Loughlin.

