La pelota no se mancha.

Fundamentación

El auge de las TIC en la sociedad hace que sea necesario reflexionar sobre su influencia en el ámbito de la educación. Resulta interesante analizar el lugar que le dan los diferentes actores y las consecuencias que se desprenden de su utilización. A raíz de esto podríamos preguntarnos ¿son consideradas medio generador de conocimientos o instrumentos facilitadores de acciones?
Este interrogante nos lleva a identificar dos factores importantes. Por un lado, la naturalidad con que los niños y jóvenes interactúan con las TIC; muchas veces los alumnos acuden en ayuda de los docentes frente a una emergencia tecnológica. Por otro, la vorágine con que las tecnologías se desarrollan y generan nuevos desafíos. La tecnología abordó la sociedad implantándose como un elemento de la cotidianeidad, observándose, desde la educación la necesidad de incluirlas debido a su crecimiento, utilidad, popularidad y enraizamiento en el contexto. Es así que la cuestión principal radica en evitar que el sistema educativo quede al margen de los desarrollos tecnológicos para que no se convierta en un sistema obsoleto de transmisión y producción de conocimientos.

En relación al trato que los niños y adolescentes tienen con las TIC debemos analizar la interpretación que la sociedad en general tiene sobre este fenómeno pudiendo identificar dos posturas que sobresalen en el común denominador:

La primera tiene que ver con una visión negativa que rechaza el potencial educativo que las TIC podrían contener. Desde este punto de vista se las considera como “profundizadoras” de problemas como, por ejemplo, el aislamiento, la rebeldía, la mala ortografía, el encierro y la incapacidad para la comunicación; sin considerar que tales características podrían deberse a conductas comunes propias de la edad o a otros factores ajenos al universo tecnológico. Los niños y jóvenes son nativos digitales; aunque el universo tecnológico no se encuentra exento de peligros, excesos, abusos, no resulta pertinente aferrarse a esto, las nuevas tecnologías forman parte de su vida. Desde la escuela se debería cristalizar que no constituyen solamente un medio de entretenimiento y socialización sino también un medio de desarrollo de aprendizajes y transmitir responsabilidad como factor principal en relación a su utilización. 

Otra postura, identifica a las TIC como contexto de comunicación e interacción de los niños y jóvenes, partiendo de la naturalidad con que ellos las utilizan para relacionarse e interactuar, considerando el surgimiento de un nuevo modo de socialización que no es ni mejor ni peor, sino distinto. Esta perspectiva invita a la tecnología a sumarse a la escuela rescatando el valor que tiene en la cultura de los niños y jóvenes para poder comenzar a implementar prácticas con una amplia significación social demostrando que la escuela no es un mundo aparte.
Los docentes, como sujetos diseñadores y ejecutores de las prácticas educativas, deben posicionarse desde un lugar crítico y activo apuntando a la articulación de elementos de enseñanza con las nuevas tecnologías siempre teniendo en cuenta la posibilidad de los recursos con los que se cuenta y el contexto estudiantil. 
Las TIC proporcionan un amplio campo de interacción. Amplio en sentido cuantitativo y cualitativo. En primer sentido, los alumnos tienen acceso a una gran cantidad de información, relaciones, reflexiones, canciones, películas, libros, juegos. La cantidad elementos que ofrecen las TIC es importante y mucho más lo es la posibilidad de vincularlos con y en situaciones de aprendizaje. En el segundo sentido, se tiene acceso a diferentes estilos de vida y de pensamientos que permiten no solo conocer gran cantidad de cuestiones, sino también gran diversidad, esto permite llevar a cabo prácticas en las que los alumnos expresen, discutan, analicen diferentes posturas, ideas, estrategias que hacen al enriquecimiento del aprendizaje. Más allá del enorme acceso que se tiene a las TIC y, por medio de ellas, al mundo en general, cada individuo tiene diferentes oportunidades según los contextos en los que se encuentran. Los niños y jóvenes  comparten la característica generacional de ser nativos digitales, pero el nivel de puesta en marcha y desarrollo de dicha cualidad depende del universo personal de cada uno y esto es lo que debe tener en cuenta la escuela a la hora de desplegar prácticas educativas que articulen contenidos y TIC.
El sentido resulta de combinar lo técnico con lo intelectual, es decir, en la elaboración de un blog sobre literatura o de un video sobre algún problema ambiental para subir a alguna plataforma  se ponen en juego estrategias de comunicación, producción, transmisión (qué se pretende decir, a quien, cómo, por qué, que recursos podría utilizar), se lleva a cabo un importante trabajo de circulación de estrategias intelectuales  y se despliegan conocimientos técnicos (escritura en algún procesador, copiar y pegar, buscar un archivo y subirlo a la red, manejo de correos electrónicos, etc). Así se está generando un proceso de aprendizaje que reemplaza  las viejas tecnologías (cuaderno, lápiz, etc.) o les anexa a las viejas tecnologías una nueva forma de trabajo, otros recursos, otros tiempos, otras formas.


• Título del proyecto; LA PELOTA NO SE MANCHA
• Fundamentación
“La pelota no se mancha”

De cara al 2018, año en que se disputará el mundial de fútbol en Rusia la idea es reflexionar sobre este deporte por la gran popularidad con que cuenta y la gran pauperización que ha sufrido en los últimos años. Esto constituye un puntapié para reflexionar lo que nos pasa como sociedad y el lugar que ocupan la intolerancia, la competencia y la crítica insana no solo a nivel futbolístico sino en otros ámbitos de la vida. Los vínculos violentos nos atraviesan y por eso se plantea que, desde el tratamiento de un tema de alto nivel popular basado en el trabajo colaborativo, se transmita un mensaje superador que abarque el colectivo de situaciones.
También se pretende recuperar el sentido de la literatura como fuente de reflexión y de apertura a la libertad de expresión, como instrumento para ampliar y transformar las referencias reales e imaginarias  teniendo la certeza de que otros pensamientos son posibles dentro de un contexto de confusión, sentir la lectura como espacio de encuentro tanto personal como con el contexto social. 

En la actualidad se perciben dos posturas frente al trabajo con prácticas de lectura

· Lector como protagonista: se identifica una crisis en este sentido, que implica la lectura como librepensamiento, critica, indagación y construcción de sentidos. 
· Discursos como protagonistas: existe cierta intención de diferentes sectores por perpetuar esta visión, que implica una práctica coercitiva, controladora, reproductora de discursos unidireccionales.

En las escuelas por lo general se recurre a una división que lleva a organizar prácticas de carácter mecanicista e instrumental las cuales  derivan, por un lado, en la obligatoriedad lo que implica un alejamiento (se obliga a leer) y, por otro, en la reproducción, la coerción, la imposición de discursos. Se visualiza un miedo a desvincularse un poco de lo normativo (hay que cumplir con el programa, hay que leer tal texto para trabajar tal tema, etc.) generando espacios poco fértiles para la exploración de sensaciones, situaciones y manifestaciones personales en relación a la lectura. Los docentes como mediadores deben proponer generar espacios de introducción al mundo de las palabras, de contención para expresarse libremente o ser escuchados y de reflexión de lo suscitado a nivel personal y social.

• Expectativas de logro: 
Que los alumnos 
· Reflexionen, a partir de la lectura de textos, sobre los aspectos positivos que tiene el futbol, sobre lo lindo de este deporte pero también sobre el maltrato que ha venido sufriendo en los últimos  tiempos debido a diferentes factores y establecer una relación entre esas desavenencias a situaciones de la vida diaria. 
· Expresen opiniones de la problemática planteada argumentando su punto de vista y respetando las opiniones divergentes.
· Encuentren en la literatura un espacio de crítica, reflexión, disfrute y entretenimiento personales alejados de parámetros impuestos. Es decir que cada alumno construya su relación con la literatura y con la cuota de arte que cada obra ofrece y a su vez encuentre, en estas prácticas, un trampolín para la crítica social constructiva.
· Descubran que la escuela también es un espacio propicio para la utilización de las TIC y que hagan uso de sus conocimientos en torno a la tecnología para la elaboración de audios.

• Objetivos
Problematizar y desnaturalizar los vínculos violentos para descubrir un universo de reflexión y pensamiento a través de la literatura y luego compartirlo con la comunidad.-
Utilizar las TIC como herramienta principal para concretar el objetivo precedente y demostrar que las mismas también pueden ser parte del universo educativo siendo fuente de conocimiento y entretenimiento a la vez.-

• Contenidos
Textos Literarios narrativos organizados en torno a la problemática de “vínculos violentos” y en interrelación con otra serie de discurso (periodístico). Interpretación, reformulación y producción.
· Participación en asiduas experiencias de lectura en distintos soportes (impreso y digital). Contraste de diferentes interpretaciones que se generen a partir de la obra.

· Análisis de las relaciones entre la literatura y otros discursos sociales, diferencias y similitudes en el tratamiento del tema.

· Realización de audios a partir de textos en formato papel, identificación de posibles reformulaciones en la redacción.
Textos argumentativos. Características y recursos.

· Participación en debates. Definición de una posición personal. Construcción de argumentos y previsión de posibles contra argumentaciones.

Reflexión sobre el lenguaje. Aspecto sintáctico y semántico. Coherencia y cohesión. Vocabulario acorde a los tipos de discursos trabajados.

· Revisión de la escritura: uso de pronombres y conectores. Uso de signos de puntuación. 

· Participación en situaciones de escritura que habiliten la observación y reformulación. 


• Recursos
Cuentos en formato papel. Relatos en formato digital. Cuadernillo borrador. Internet. Computadora. Programas de grabación de audios y videos. Procesadores de textos. Elementos para realizar collage (diarios, revistas, tijeras, pegamentos, papeles de diferentes texturas). Ilustraciones: fotos y dibujos. Redes sociales. 

• Estrategias didácticas
· Seleccionar textos breves que permitan un abordaje amplio en un corto espacio de tiempo (clase).

· Organizar espacios de intercambio de ideas, debates y charlas acerca de la relación que guardan los textos leídos con las dos temáticas principales: el futbol y los vínculos violentos.

· Incentivar a los alumnos para que expresen sus opiniones en forma oral y escrita respetando las pautas de argumentación y de tolerancia hacia el pensamiento ajeno.

· Estimular a los alumnos para que desplieguen estrategias propias a la hora de la producción de audios, es decir, contribuir a la autonomía en el trabajo  y a la colaboración.

• Actividades
Realización de audios sobre cuentos de Hernán Casciari, Eduardo Sacheri y Claudio Cherep cuya temática es el futbol. Dichos audios se compartirán en “mates literarios”, eventos a los que se invitará a familiares, amigos, directivos, compañeros de otros cursos y luego de la presentación se realizaran charlas/debates sobre el texto y la temática general del proyecto junto con una actividad de escritura.
1era parte. Textos de Claudio Cherep, Leandro Depetris, Romance de la pelota, Esclavos y 29 de julio extraídos de la compilación La Pulpo. 

· Indagar acerca del nombre del proyecto: LA PELOTA NO SE MANCHA.

· Conversar sobre el contexto en el que fue dicha y por quien fue dicha. Dilucidar qué es lo que quiso decir Maradona con esa frase ¿en qué sentido lo habrá expresado?

· Pensar situaciones actuales que manchan la pelota, quienes serían los responsables de esto, según cada situación.
· Plantear el interrogante ¿existen responsables? ¿somos todos responsables? 

· Extender el pensamiento hacia otras situaciones en las que “se manche la pelota de la sociedad”. La cuestión de la violencia, la corrupción, la individualidad, la competencia destructiva ¿existe solo en el fútbol?

· Reflexionar acerca de lo que nos pasa como sociedad frente a estas cuestiones y pedir que establezcan una relación entre el ámbito del futbol y la sociedad ¿canalizamos los problemas sociales con el fútbol?
· Buscar noticias que se refieran a situaciones que “manchen la pelota”, es decir, noticias que ilustren temáticas del futbol pero que opacan el sentido verdadero del deporte.
· Analizar el discurso. Conversar acerca del grado de objetividad/subjetividad y agresividad/asertividad que emanan de estas noticias, tanto a nivel de redactor como a nivel protagonista.
"Es un boludo"

Se filtró un audio en el que Claudio Tapia parece hablar de Bauza y su continuidad en el cargo. "Me va a obligar a decir que yo no lo contraté, voy a tener que hablar del contrato. O capaz reflexionó y se irá...", expresó el presidente de AFA sin mencionar al entrenador. ¿Se refería al Patón?
· Escribir una reflexión acerca de lo trabajado donde se exprese el punto de vista propio y las diferencias que se tienen con lo investigado. Será una puesta en común de diferentes noticias donde los alumnos opinan y establecen relaciones interpretando la información y comparando con situaciones diversas.

· Elaborar una lluvia de ideas sobre las cuestiones que manchan la pelota que los alumnos identificaron durante el trabajo.

· Leer, por grupos, textos de Claudio Cherep que dejan ver las situaciones visualizadas. Indagar y realizar una breve biografía del autor y registrarla por escrito.
· Conversar en forma grupal sobre la temática del texto, postura del autor, tipo de narrador, tratamiento de la problemática, recursos literarios (metáforas, comparaciones, etc), percepción y sensaciones del lector sobre el escrito a nivel mensaje y a nivel narrativo. 
· Elaborar una reseña escrita sobre el contenido del texto y registrarla junto a lo conversado anteriormente.
· Compartir el texto leído y lo reflexionado: cada grupo expresa lo trabajado y los demás miembros de la clase aportan opiniones. 
Las actividades de escritura se realizaran en las netbook, creando una carpeta para almacenar allí todo lo trabajado a lo largo del proyecto. Las reseñas acerca de los textos serán impresas junto a las biografías de los autores para realizar un compilado en formato papel y distribuir. Los alumnos se encargaran de realizar el diseño dicho compilado. De ser posible se anexarán también los textos trabajados. En simultáneo se creará un grupo de Facebook donde se compartirá todo lo realizado en el proyecto: fotos, audios, reseñas, información importante que se relacione con lo que se está trabajando; se invitará a participar del grupo a los compañeros de otros cursos, a profesores y, a medida que se realicen las presentaciones, los invitados extraescolares (familiares, amigos, etc) también serán invitados a unirse. Para el manejo de la red social se puede destinar un grupo de alumnos: los corresponsales de prensa. Es importante distribuir las tareas más allá de que se trate de un trabajo colectivo; se puede dividir a los alumnos en: encargados de la producción del audio (guion), corresponsales de prensa (Facebook) y diseñadores gráficos (diseño y digitalización de reseñas, biografías, fotos, etc.)
Presentar las tres formas de presentación que se podrían realizar:

a- Disfrutar de un video de youtube que muestra un radiocine de Alejandro Dolina para ilustrar, de alguna manera, lo que se pretende hacer. https://www.youtube.com/watch?v=QJfGqSQ4OTM 
b- Escucha de un audio de Alejandro Apo donde se relata un cuento sin posibilidad de imagen, tal cual una radio.    https://www.youtube.com/watch?v=pgl_QtZb1Tk&list=PLtw0MN-B96c6w0hD4rGXV5ItUQaHfXCnb 
c- Mirar en youtube un video de Alberto Laiseca donde se presenta otro formato. https://www.youtube.com/watch?v=BeatD1AiRfo 

· Transmitir que la idea es llegar a los espectadores a través del audio.
· Seleccionar el primer texto a trabajar de entre los leídos de Cherep.
· Organizar la puesta en escena: quien participa del audio y en qué personaje o situación, efectos especiales, ambientes de grabación (interior y exterior), selección de formato de presentación al público (video, audio, estilo power point, etc.).
Se realizará la producción de acuerdo a los intereses y posibilidades de los alumnos y de la escuela, es decir, se puede llegar a realizar un audio o se puede producir algo más complejo como un video para subir a youtube, todo depende de los recursos conceptuales y materiales con los que se cuente. Esta cuestión será conversada y consensuada con los alumnos.

· Grabar y revisar la producción. Realizar ajustes. 

· Escuchar el audio terminado. 

· Organizar el “mate literario” en el cual se llevará a cabo una charla/debate similar a la ya realizada en clase en torno al texto. 

· Realizar una breve actividad de escritura:

Propuesta:

· Presentar el audio.

· Conversar sobre el contenido: qué les llamó más la atención, etc.

· Dividir a los integrantes del “mate literario” en grupos.

· Entregar a cada grupo un conjunto de frases extraídas de diarios, titulares de periódicos (los mismos pueden tener que ver o no con el tema fútbol).

· Elaborar un texto que tenga formato de mensaje o frase reflexiva sobre la temática abordada en el proyecto. Se pueden introducir palabras y frases extras, imágenes, dibujos etc.
· Entregar revistas, pegamento, papeles, tijeras y demás recursos para realizar el collage reflexivo.
· Compartir lo realizado.
2da parte. Texto de Hernán Casciari, Messi es un perro perteneciente al libro Messi es un perro y otros cuentos. 

· Leer el texto en voz alta. Releer en silencio. 
· Indagar sobre la biografía del autor y registrar aspectos más importantes.

· Comentar el tema del texto. Contextualizar diferentes aspectos que no se comprendan. 

· Expresar opiniones acerca de la afirmación que hace el autor: Messi es un perro. Dilucidar el sentido dado por Casciari y expresar opinión propia.

· Pensar acerca del trato que recibe el jugador en la actualidad y establecer una relación con lo que se viene hablando sobre la decadencia del futbol mediante el interrogante ¿Messi jugador de futbol o producto comercial? Pensar que la cosificación también es ejercicio de violencia y cómo repercute en el colectivo social.
· Establecer comparaciones con los textos de Cherep leídos en la 1era parte y registrarlas por escrito.

· Escribir en forma individual lo reflexionado y elaborar, luego, una reflexión colectiva.

· Confeccionar, por grupos, una reseña del texto teniendo en cuenta el contenido y las reflexiones realizadas. 

· Compartir las reseñas y realizar los ajustes necesarios. Establecer cuál será subida al grupo de Facebook.
· Extraer fragmentos del texto que puedan ajustarse a un escrito sobre Maradona.

· Elaborar un escrito similar al leído sobre Messi pero referido a Maradona. Para esto es necesario indagar sobre ciertos aspectos de la carrera del jugador: clubes, trayectoria, momentos de gloria y desilusión, surgimiento del apodo “barrilete cósmico”, etc. La idea es elaborar un texto sobre Maradona pero conservando algunos párrafos textuales del escrito sobre Messi.
· Volver sobre el texto Messi es un perro para organizar la forma de presentación.

· Realización del audio e introducción de ajustes necesarios. Se procederá de la misma manera que en la parte 1era.

· Organizar la actividad para realizar en el “mate literario” la cual resulta similar a la realizada en el aula pero en este caso los alumnos serán los coordinadores y guías del taller.

Propuesta.

· Escuchar el audio.

· Compartir opiniones y sensaciones.

· Conversar sobre el trato hacia el jugador y plantear el interrogante ¿Messi jugador de fútbol o producto comercial? para reflexionar acerca del eje del proyecto fútbol y vínculos violentos.
· Dividir a los participantes en grupos de 4 o 5 personas. 

· Entregar a cada grupo 2 o 3 fragmentos pertenecientes al texto presentado junto a diferentes nombres de futbolistas imaginarios: Crapul Mustaqui, Chong-li, Robustiano Maduro, Isidro Mandrágora, Largo Serena y Julio Mandarino.
· Elaborar un texto similar al de Messi referido a uno de esos jugadores introduciendo los párrafos del texto de Casciari: no se pueden modificar los textos originales.

· Compartir las producciones y finalmente elaborar un mensaje colectivo a Messi (o una carta) donde se reflexione sobre lo trabajado. Se pueden grabar audios o videos de los mensajes que cada participante desee expresar, quizás algún participante quiere hacer una reflexión personal. 
3era parte. Texto de Eduardo Sacheri, El apocalipsis del Chato perteneciente al libro Lo raro empezó después.
· Leer el texto El apocalipsis del chato en voz alta. Relectura en silencio.
· Comentar el tema. Expresar fragmentos más entretenidos y que llamaron la atención. 
· Identificar la estructura del texto: introducción, nudo y desenlace. 
· Realizar, en forma colectiva, un resumen suprimiendo fragmentos y registrarlo por escrito.
· Dividir a los alumnos en grupos de 3 o 4 personas.
· Identificar sectores del texto reducido donde se podrían incluir diálogos e inventarlos.
· Reescribir el texto con diálogos incluidos.
· Organización del audio.
· Proponer la presentación de la adaptación realizada en video (como en el radiocine de Dolina).

· Distribuir las tareas y los papeles “actorales”. Ensayar.

· Concretar el video. Analizar la posibilidad de modificaciones, ajustes, etc.

· Presentar la obra en el “mate literario”.

Propuesta.

· Escuchar el audio - video.

· Comentar el tema. Identificar el problema y cómo termina todo. Identificar quien es el que cuenta la historia.
· Reflexionar acerca del interrogante ¿canalizamos en el fútbol los problemas y conflictos sociales igual que los protagonistas del relato?

· Dividir a los integrantes en dos grupos y entregar un fragmento, a cada uno, del texto escuchado.
· Reformular el fragmento como si fuesen, un grupo: el Chato, otro grupo: el Alelí ¿Cómo nos contarían ellos, en primera persona, la situación del partido? Tener en cuenta las características de ambos mencionadas en el texto.

· Compartir las producciones.
Observaciones:
El proyecto está planificado para realizarse con alumnos de 3ero o 4to año de secundaria.

Las producciones que realicen los invitados en cada “mate literario” serán archivadas para compartirlas en el grupo de Facebook (si los productores lo permiten). Incluso se puede hacer una selección de algunas y publicarlas como parte integrante del compilado final en formato papel que se viene organizando desde que empezó el proyecto.

El mencionado compilado estará conformado por: índice, autores, reseñas de los textos presentados, biografías de los autores de los textos, ilustraciones, fotos, reflexiones varias surgidas a lo largo del proyecto.

El proyecto puede contar con más de tres partes y puede compartirse en contextos extraescolares como hogares de ancianos, hospitales, cárceles, otras escuelas de diferentes niveles, etc.


• Evaluación
De carácter procesual sentando bases en dos puntos: 
El aprendizaje de los alumnos.

Se parte del conocimiento y la comprensión de los alumnos y sus diferencias a la hora de encarar situaciones como así también de sus estrategias personales. No implica rotular, calificar, numerar a los alumnos, sus acciones y producciones  sino identificar cuestiones para profundizarlas, promoverlas  y realizarles ajustes a lo largo del proceso de aprendizaje en una suerte de retroalimentación. 

Estos lineamientos determinan los siguientes criterios:

· Apropiación de saberes, transmisión de los mismos a los demás e integración con otros saberes.

· Desempeño personal como perteneciente a un equipo, valorando el respeto hacia las ideas y opiniones de los otros, la colaboración y el sentido colectivo.

· Despliegue de estrategias personales para enfrentar diversas situaciones individuales y colectivas.

· Sentido del diálogo y la negociación para llegar a consensos.

La enseñanza del docente.

Se centra en la planificación y reajuste de acciones didácticas para proponer futuras situaciones.

· Capacidad de analizar y mejorar las prácticas de enseñanza realizando ajustes y reformulaciones de cara al futuro y para el día a día del desarrollo del proyecto.

· Flexibilidad para modificar o cambiar de estrategias o actividades de acuerdo al devenir de las clases y los imprevistos que pudieran surgir.

· Apertura para recibir y hacer efectivas sugerencias de pares y de alumnos involucrados las cuales puedan contribuir a una transformación positiva en la implementación del proyecto.

Ambos ejes involucran la autoevaluación, es decir, la reflexión sobre las propias producciones y acciones con el fin de determinar falencias, fortalezas y necesidades de reajustes. La autoevaluación deja un terreno más fértil para el desarrollo de aprendizajes  generando un marco de confianza ya que es el mismo alumno quien realiza valoraciones y no se siente invadido o juzgado por otros, así mismo, el proceso autoevaluativo genera un marco de acción más amplio y flexible para las miradas sobre las producciones de los demás.
Finalizando cada presentación estipulada se pedirá a los alumnos que realicen un escrito en el que expresen su valoración sobre lo realizado basándose en los siguientes puntos: trabajo individual, trabajo colectivo, pertinencia del contenido, aceptación de los invitados, organización de las presentaciones, conocimientos adquiridos, conocimientos a profundizar, situaciones a mejorar o descartar.

