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SURGIR “Pensamientos en movimiento”
Asociación Civil

Quiénes somos;

Pensamientos en Movimiento es una  O.N.G., reconocida como Asociación Civil sin fines de lucro por la Inspección General de Personas Jurídicas (I.G.P.J.) mediante  Resolución N° 1308/18. Constituye un espacio socioeducativo no formal con sede en  la ciudad de Santa Fe.
Nuestra Misión
Abordar los fenómenos sociales relacionados con las manifestaciones de la violencia en sus múltiples aspectos (estructurales, simbólicos, directos), desde el paradigma de la Comunicación No Violenta (C.N.V.), promoviendo la convivencia y la participación ciudadana de los diversos actores de la sociedad.
Nuestra Visión
Proyectamos constituirnos como referentes en la generación de contenidos y  la gestión de dispositivos y herramientas innovadoras para intervenir sobre éstas problemáticas a nivel provincial; planificando expandirnos al resto del país. 
Valores
CULTURA DE PAZ. Entendemos la Paz como un proceso dinámico que requiere acciones positivas generadoras de transformaciones de las situaciones de conflicto.
 INNOVACIÓN. Proponemos espacios lúdicos y  creativos donde el aprendizaje se logre desde la experiencia.
FLEXIBILIDAD: Creemos en la capacidad de gestionar las diversas propuestas y contenidos acorde a las necesidades de los participantes
APRENDIZAJE COLABORATIVO Apostamos al trabajo en equipo y la co-construcción colectiva  de nuevas y mejores formas de relación interpersonal. Un pilar fundamental es la capacitación continua de los equipos técnicos.
DIVERSIDAD  Queremos incluir todas las voces. Propiciamos la aceptación y respeto por el otro como un legítimo Otro.
Objetivo general 
- Desarrollar intervenciones que, a través de instancias de formación y expresión, con base en  el método de la Comunicación  no Violenta, permitan el abordaje de situaciones problemáticas actuales, relacionadas con la convivencia pacífica y con la participación ciudadana, contribuyendo a la creación de nuevos paradigmas promotores de cambio social y generadores de Cultura de Paz.
Objetivos específicos

- Promover aprendizajes de pautas de convivencia: co-construir, transformar, descubrir, provenir.

- Generar  nuevas respuestas pacificadoras del entorno frente a situaciones conflictivas proponiendo otras formas de interrelación.

- Propiciar la adquisición de  habilidades sociales, utilizando estrategias de autogestión de las emociones.

- Generar preguntas que motiven la reflexión, estimulen el “reconocimiento” y la comunicación eficaz con el cercano.

- Promover  la construcción colectiva de lazos empáticos para poder trabajar colaborativamente, desde la metodología del aprendizaje cooperativo.

- Legitimar a los participantes en su rol activo como agentes posibles de cambio y replicantes en sus comunidades.

-  Ofrecer herramientas  para el efectivo ejercicio de los derechos, como acción concreta de gestión de convivencia  y participación ciudadana.

- Propiciar espacios de reflexión y debate sobre las violencias y los roles  dinámicos que ocupan los protagonistas de situaciones conflictivas que conllevan  vulneración de derechos evaluando las intervenciones posibles.
Nos destacamos por
· Contenidos, dispositivos y estrategias innovadoras, a través de abordajes lúdicos y creativos.

· Recurso humano seleccionado y formado priorizando las habilidades comunicacionales y empáticas y en capacitación continua.
· Espacios grupales de aprendizaje colaborativo,  donde fluyen  libremente  las diferentes intervenciones y circula la palabra.

· Base teórica y desarrollo pedagógico, que atraviesa las diversas propuestas.
· Trabajo en red  con diversas Instituciones públicas,  privadas  y actores de la sociedad civil, lo que permite potenciar recursos y destinatarios.
Nuestras propuestas
Ciclos de talleres

Espacio Surgir propone a sus visitantes experimentar instancias de formación y expresión transitando experiencias grupales de aprendizaje colaborativo. 
Ofrecemos -con turnos  personalizados previamente asignados- participar activamente en  ciclos de talleres en los que desarrollamos,  mediante actividades interactivas y lúdicas,  cuatro ejes: Observación, Comunicación, Expresión y Acción, en consonancia con el método de la Comunicación No Violenta, 

En nuestros Talleres se  habilita la palabra e interpela  la reflexión y el debate, con actividades que apelan a los sentidos. Cada participante es protagonista, entendiendo al lenguaje humano y su expresión como constructor de realidades y   promotor de una convivencia cada vez más pacífica en pos de la cultura de paz.

Organización, generación y dictado de cursos y formaciones
En consonancia con nuestro objeto social, ofrecemos formaciones y capacitaciones en las temáticas que nos ocupan, destinadas a públicos diversos: integrantes de la comunidad educativa, profesionales, equipos de trabajo, miembros de asociaciones y clubes deportivos, adultos mayores, comunidad en general.
Las formaciones elaboradas, organizadas  y dictadas durante los años 2017 y 2018 fueron:
·  “Construcción de espacios  de convivencia   y de provención de conflictos en la escuela”, destinado a docentes de todos los niveles quienes obtuvieron puntaje por parte del Ministerio  de Educación de la Provincia.
·  “Los referentes y su rol, Acerca del significado de acompañar”, destinado a referentes y enlaces del Programa Nueva Oportunidad, dependiente del Ministerio de Desarrollo y Acción Social de la Provincia de Santa Fe.

· “Paremos la Pelota”, destinado a jugadores, sus padres, entrenadores y  directivos de la Liga de Fútbol Santafesina.
· “Cortitos y al pie. Fútbol, literatura y convivencia”, destinado a juveniles de las inferiores de los clubes Unión y Colón, beneficiarios del Programa Nueva Oportunidad e integrantes del colectivo de fútbol feminista “Las Martas”.
· “Mindfulness y neurociencias para educadores”, dictado por Clara Badino.(Visión Clara Mindfulness Argentina)
· “Revisar lo que ofrecemos, cuidar lo genuino” Jornada  destinada a referentes, coordinadores y equipo intermedio del Programa Nueva Oportunidad ( Ministerio de Desarrollo Social provincia de Santa Fe)
En gestión asociada con la Cooperativa de Mediadores “Empatio”: 
· “Revisitando los principios de la Mediación”, destinado a Mediadores, facilitadores y personas interesadas en la temática, con el disertante Oscar Negredo Carrillo, mediador comunitario español.
· “Niños: ¿objetos de protección o sujetos de derechos?” Ateneo de casos de Mediación familiar, destinado a mediadores y facilitadores.
En 2019 tenemos previsto continuar y profundizar  la oferta formativa, reeditando una segunda cohorte  de los cursos de formación docente y formación de referentes, y ofreciendo nuevas instancias de capacitación en proceso de elaboración y ejecución. Podemos mencionar, entre otras propuestas:
· “Comunicación A-E fectiva. Talleres vivenciales con base en la teoría de la Comunicación No Violenta”, destinado a jóvenes  de nuestra localidad entre 18 y 30 años.
· “Del vecino al ciudadano”, Talleres de construcción  de ciudadanía destinados a la comunidad en general., Asociaciones y clubes barriales.
· “Jornadas de Juegos Cooperativos”,  formación destinada a miembros de la comunidad educativa e interesados en la temática.

· “Gestión de conflictos escolares y mediación educativa”, en gestión asociada con Cooperativa de mediadores “Empatio”.

Organización de Muestras Temporales

Alojadas e integradas  a Espacio Surgir, en consonancia con nuestros ejes  teóricos y acompañadas de actividades de taller específicamente diseñadas para cada una.
Hasta el presente han visitado éste sector de Muestras Temporales: 
· “Gente que anda por ahí” de la muestra “Una Muestra Macanuda” del artista gráfico  Liniers, perteneciente al  Museo Barrilete, con la que se inauguró formalmente el espacio Surgir en Marzo de 2017. 
· “Leer y Escribir con Ana Frank” (del Centro Ana Frank Argentina).
·  “Educando mi Mirada” muestra de Jorgelina Céspedes Cosentino, fotógrafa  y docente local, que fotografió durante cuatro años la vida de la escuela donde trabaja como docente, en Barrio Los Hornos de la localidad de Santo Tomé.
Actualmente se encuentra en estadio de pre-armado y montaje la muestra participativa del artista local Lucas Bizotto, que hemos denominado “Mira(me) (te) Miro”, integrada a Espacio Surgir y sus ciclos de talleres.
Surgir itinerante  

Nuestro proyecto  es poder llevar esta Experiencia Surgir como Muestra/Taller formativo a las ciudades del interior de nuestra provincia, generando un dispositivo itinerante disponible para ser instalado previa capacitación a actores locales que oficien como facilitadores.

Se trata del diseño de una serie de instrumentos y herramientas fácilmente transportables que permiten el armado de un espacio lúdico y participativo con actividades específicas de tipo grupal destinadas a jóvenes que permiten un abordaje de temáticas referidas a la prevención de la violencia, la convivencia y la participación ciudadana.

Está destinado a desplegarse en espacios acondicionados a tal fin en distintas comunidades y lugares de la provincia, para ser visitado por diversos grupos de jóvenes, tras una previa capacitación a actores de cada comunidad para que obren como talleristas/facilitadores de la propuesta.
Oferta de Formaciones e intervenciones específicas para empresas e instituciones
Dentro de las propuestas que planificamos se encuentra el diseño y ejecución de talleres y formaciones personalizadas destinadas a públicos concretos y contextos singulares que requieran el tratamiento  de las temáticas que aborda nuestra asociación.
Selección y generación de contenidos  
Relacionados  con las temáticas que abordamos, seleccionados de diversos autores y de generación propia  disponibles en nuestra página web.
Logros y distinciones: 
· Declarado de interés  educativo por el Ministerio de Educación de la Provincia de Santa Fe en el año 2017.

· Exponentes de la experiencia educativa “Surgir” en el X Congreso Nacional de Mundos Posibles  “Calidad vs Inclusión en la escuela”, realizado en la localidad de Firmat, provincia de Santa Fe, 22 y 23 de junio de 2018.

· Seleccionados como “Proyecto exitoso a nivel global”, por el jurado internacional del XIV Congreso Mundial de Mediación,  entre más de 150 proyectos de todo el mundo.

· Exponentes de la experiencia educativa “Surgir” en el XIV Congreso Mundial de Mediación y Cultura de Paz,  del 19 al 21 de septiembre de 2018 en Buenos Aires. 

· Exponentes de la experiencia educativa “Surgir” en la jornada de formación del Centro de Capacitación del Instituto de Mediación del Colegio de Abogados 2°  Circunscripción, el   5 de diciembre de 2018 en Rosario.
· Ganadores del Concurso “Relatos de Mediación y Facilitación”, organizado por la Defensoría del Pueblo de la provincia de Santa Fe, en las categorías “Facilitación” y “Mediación Comunitaria”, con la publicación de las obras bajo el título “Miradas transformadas, jóvenes empoderados” (relato de experiencias de facilitación con jóvenes en situación de vulnerabilidad), y “Conversaciones que unen historias” (relato de mediación comunitaria) en el libro “Construyendo Cultura de Paz”, en agosto de 2018.

· Proyecto “Surgir Itinerante” seleccionado en la competencia  Mentes Transformadoras 2018 (iniciativa de Fundación Nobleza Obliga) que reúne a Empresas, Gobiernos, Organizaciones Sociales y Universidades para premiar los mejores proyectos de Innovación Social de la Argentina. Por motivos económicos no se pudo continuar esta competencia ya que requería costear traslados a diversos puntos del país..
Algunas Instituciones gubernamentales, de la sociedad civil y O.N.G. con las que interactuamos en colaboración:
Ministerio de Educación de la Provincia de Santa Fe

Ministerio de Desarrollo y Acción Social de la Provincia de Santa Fe

Defensoría del Pueblo de la Provincia de Santa Fe, 
Cooperativa de Mediadores Empatio,
 A.I.E.S.EC., 
Liga Santafesina de Fútbol, 
Casa de la Pax Cultura, 
Clubes Unión y Colón de la ciudad de Santa Fe
Museo de Niños “Barrilete” de la ciudad de Córdoba
O.N.G Mundo Especial, 
Grupo Fénix de adultos mayores,
Escuela de Fútbol de la U.N.L, 
Movimiento  Los sin Techo, 
Instituto  Superior N° 12 “Gastón Gori”
Instituto Superior del Profesorado  Escuela Normal nro. 32 “Gral. José de San Martín”

“Martas” Fútbol feminista

Fundación “Lectobus” lectura en mnovimiento

Centro Ana Frank Argentina

Club Huracán de  Recreo

Club Polideportivo de Recreo

Datos de contacto: 
En San Jerónimo 1133 de la ciudad de Santa Fe, funcionan ininterrumpidamente desde fines de octubre de 2016, dispositivos permanentes y un espacio adecuado  para la realización de los talleres y actividades que proponemos. 
Contabilizamos a la fecha más de 60 instituciones participantes y alrededor  de diez mil visitantes que han concurrido y vivenciado las diferentes propuestas.

Teléfono:      0342-4581026
Celular:         0342-5509885
Mail:             info@espaciosurgir.com.ar,  

Página web   www.espaciosurgir.com.ar
Instagram     surgir
Twitter         @espaciosurgir     
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