Proyecto: Deshacer, hacer y ser.

Valoramos enormemente poder compartir con nuestros colegas eso que me pasa día a día al decir de Skliar, reivindicando la experiencia como un modo de entender la tarea que nos cabe como educadores en este lugar y en estos tiempos. 

Algunos de los principales temas que nos llevan permanentemente a la reflexión y al debate son la DIVERSIDAD, INCLUSIÓN y la CALIDAD en la educación y que conllevan muchas veces al fracaso escolar del alumno si no se las analiza en profundidad y se trata de implementar nuevas estrategias de enseñanza que las tengan en cuenta. 

El objetivo de este proyecto es Desterrar la idea de homogeneidad haciendo visible la riqueza de lo plural y lo diverso, promoviendo nuevos agrupamientos que habiliten los aprendizajes.

A comienzos del año, se implementó el trabajo en agrupaciones móviles como una forma de atender las diferencias en los ritmos y tiempos de aprendizaje que demanda cada uno de los alumnos, fomentando el aprendizaje colaborativo y respetando las necesidades de cada uno. Para esta propuesta los alumnos conforman un grupo mayor sin clasificar por secciones, con dos maestras a cargo que van rotando de grupos más pequeños divididos según diferentes criterios a lo largo de la semana, esos talleres son:

-De escritura y de lectura. 

-De resolución de problemas matemáticos.

-De niveles de adquisición de la lecto escritura.

-De formación azarosa. 

Cada tres días cada alumno cambia de docente y de compañeros lo que ha repercutido favorablemente en la integración, sin etiquetamientos. Se evidencia además, un excelente desempeño de las docentes quienes han superado las dificultades que se les fueron presentando: administrativas, pedagógicas y sobre todo de organización, y continúan con el proyecto dando ejemplo y compartiendo su experiencia con los demás docentes que en forma incipiente también se están animando a trabajar con grupos móviles convocan a otros a un movimiento. Nuestro desafío es dejar de lado paulatinamente la organización centrada en tiempos y espacios rígidos para alcanzar una que no ignore la diversidad, que no borre las diferencias, que incluya a todos para que la educación de calidad que se nos demanda como derecho de todos los niños no quede sólo en el discurso. 

Se utilizaron los recursos existentes, no hubo inversiones. 

En cuanto a la bibliografía se utilizó las provenientes para las jornadas de Formación Docente de Escuela Abierta del Ministerio de Educación de la Provincia de Santa Fe. 

Para el desarrllo de las clases se utiliza las propuestas de los Cuadernos para el Aula y otras bibliografías. Este material fue enviado por el Ministerio de Educación de la Provincia.

Subyacen aún en muchos docentes la idea de normalidad, de homogeneidad como indiferenciación de individualidades: todos pueden aprender todo y en el mismo momento o todos los alumnos son iguales en sus procesos de aprendizaje o todos tienen el mismo desempeño en todas las áreas o los mismos intereses. Esta concepción es precisamente la que queremos desterrar de nuestras aulas. 

Los alumnos que ingresan en primer grado proceden en su mayoría de nuestra escuela y se suman de otra dos instituciones de la localidad. Provocando rivalidades entre secciones de un mismo grado y que si no es abordado oportunamente se acrecienta con el correr del tiempo.

Los vínculos sociales, las nuevas infancias, nuevas familia con añejos formatos docentes obstaculizan los procesos de enseñanzas y aprendizajes y no responden a las demandas actuales.

A la escuela ingresan niños con proyectos de integración con diferentes patologías y los docentes, que atienden estos casos, entienden que esta es también una manera de que el niño ingresante pueda acceder a estos grupos móviles sin dificultades y no estigmatizarlos por su situación.
Como resultado de la experiencia se destacan los siguientes puntos

-Resolución de conflictos desde la reflexión a través del uso de la palabra como puente.

-Desarrollo del trabajo colaborativo con diferentes grupos.

-Sentido de pertenencia a un grado, no a una sección.

-Identificar a sus docentes como docentes del grado, no de la sección.

